RECULL EXERCICIS ELECTROMAGNETISME SELECTIVITAT 10-11-12

o 1.-

P3)

P3)

a)

b)

L'espectrometre de masses fa entrar particu- Im
les carregades, com per exemple ions, dins
.. s . X I XX IXZEZIXEZEZIZXIX
un camp magnetic uniforme. Quan les parti- KIXHEIEXTEREZRX
. . ¥ XT X X X X X XX XIT XA
cules carregades i amb una velocitat conegu- xrEwxEwzwxzowa
da entren dins del camp magnetic constant, — zper |y » % » & % » 5 % » = % « 'm
a partir de la trajectoria, en podem calcular 2y (T ZEFEEFIEEZ RS
121 milssa X X X X X X X X X X X X X
‘_' . 20 2 ¥ I XX IXZXZIXZXIZXX
Un feix de ions compost per *Ne* i ?Ne* XXEXTXXTXXT XX
- . I ¥ T XN T X RZTXXTZT XX
(que foren els primers isotops naturals tro-

bats) entra en I'espectrometre de masses de

la figura. La velocitat dels ions és 1,00x 10°ms~" i el camp magnetic de 'espectro-

metre de 0,23 T, perpendicular al paper.

a) Expliqueu raonadament quin tipus de trajectoria descriu cada un dels ions dins
del camp. Quin treball realitzara la for¢a que exerceix el camp magnetic en aques-
ta trajectoria?

b) Calculeu a quina distancia del punt d’entrada impactara cada un dels ions.

Dapes:  m(i6 22Ne*) =22,0 u; m(i6 *Ne*)=20,0 u;

Q(i6 ”Ne*) = Q(i6 *Ne*) = 1,60 x 10 C;
lu=1,66x10"%kg.

Al ser la forga magnética perpendicular a la velocitat la trajectoria sera circular. [0.3]

Al tenir masses diferents, els dos ions experimenten acceleracions centripetes diferents, per tan descriuran
trajectories amb radis diferents, el de massa més gran descriura una circumferéncia de radi més gran. [0.2]

. 2+
Punt d'impacte ~ Ne

. 0, +
Punt d'impacte  Ne

Entrada de 1ons [0 .2]

El treball que realitzara la forga magnetica sera nul, ja que en tot moment és perpendicular a la trajectoria
dels ions. [0.3]

22
QuB = m%[0.3]=>-

m?2Net v 22.0-1,66 x 10727 - 1,00 x 10°

Nt = = = 992x1072m [0.2

"N QB 1,60 x 10-19 0,23 * m [0.2]
_ m®Netv 200166107 1,00x10° 0.2]

TONet = TR T 1,60 x 10-19.0.23 = smEx D m

La distancia sera el diametre de la trajectoria, es a dir 18,0 em i 19.8 em. [0.3]



2.-

P4) Tenim tres particules carregades, Q,=3,0 uC, Q,=-5,0uC i Q;=-8,0 uC, situades,
respectivament, en els punts P, =(-1,0, 3,0), P,= (3,0, 3,0) i P,=(3,0, 0,0).
a) Dibuixeu les forces que exerceixen Q, i Q, sobre Q;. Calculeu la forca electrica
total, expressada en coordenades cartesianes, que actua sobre Q;.
b) Calculeu el treball que fa la forca electrica sobre Q; quan aquesta carrega es des-
plaga des del punt P;, que ocupa inicialment, fins al punt P,=(-1,0, -3,0).
Interpreteu el signe del resultat.

Nota: Les coordenades dels punts estan expressades en metres.
Dapa: k=9,0x 10°N m?C=2.
P4)
a)
Ql Q2

T NS
: N

T Es

il 0.2]

3
rig = V42 + 32 = 5 m; tan(a) = 1 sin(ae) =0.6; cos(a) =0.8
3,0x107%.8,0x 107
Fls = K998 _ g 100 30 et Al — 8,6x10"% N [0.2]
ris 52
5,0x1076.8,0x 1076
Fpy = K298 _ g, 00 20X - — 4,0x 1072 N [0.2]
33 3
Fig = —Fi3 cos(a)i + Fig sin(a)j = —6,9%x 10737 +52x 1072 j N [0.1]
Fos = —Fpaj = —4.0x 10727 N [0.1]
Fy = Fig + Fo3 = —6,9x10727 —3,5x 1072 N [0.2]

b) Al tractar-se d’un camp conservatiu, el treball realitzat pel camp sera igual al canvi de Penergia potencial
canviada de signe: [0.1]

l’Vpa%pﬁl = —AEP = —Qg [I/—(P4) — p’(Pg)] [0.2}; oy = v/ 42 4+ 62 = 7.21111; 4 = 6 m
—6 _ K —6
vR) = K2 4 k92 g 10® {3 <10 0> 10 } = —9.6x10° V [0.2]
713 ro3 5 3
] L [ of3x107%  —5x107%) 31
V(P = KT‘14 + Km1 = 9x 10 6 791 = —1.7x10°V [0.2]
Per tan:

Wp, op, = 8x107% {=1.7%10° —( =9,6 x 10%)}

6,3 x 1072 7 [0.2]

Al ser una quantitat positiva, el treball sera realitzat pel camp. [0.1]
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P5) Un electré entra amb una velocitat de 3,00 x 10° m s~ en una regié de 'espai on hi ha
un camp magnetic uniforme d’1,20 T perpendicular a la velocitat de I'electré i en
sentit perpendicular al paper, tal com indica la figura, i queda confinat en aquesta
regio de l'espai.

a) Dibuixeu i justifiqueu la trajectoria que des- -
criu lelectré dins del camp indicant el sentit X Bx x x
de gir i calculeu el valor de la freqiiencia (en  y  y %
GHz).

b) Perque lelectrd travessi el camp magnetic X X X X
sense desviar-se, cal aplicar un camp electric
uniforme en aquesta mateixa regio. Dibuixeu el vector camp electric que perme-
tria que aixo fos possible (justifiqueu-ne la direccié i el sentit) i calculeu-ne el
modul.

4+— ¢
v

Dapes:  m,=9,11x 107 kg; Q.=1,60x 10 C.

P5)

a) La trajectoria seri circular, ja que a lentrar en la zona on actua el camp magnetic, apareix una forga E.,
perpendicular a la velocitat, que és la forga centripeta del M.C.U., girard en sentit horari. [0.2]
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1
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X b4 1
X i
S 4[0.2]
F, =q7 A B[0.2]
UQ v q B 10
F, = Me 5 = guvB = Me 7 = gB=m.w=9¢qB=v = 3 [0.2] = 3.35x10"" Hz = 33.5 GHz[0.2]
: Me 2T

b) El camp eléctric E aplicat és perpendicular al camp magneétic i a la velocitat del electré i apunta en la

| |
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la F,, i lelectré no es desvii en travessar el camp magneétic [0.4] Lo ___________ 4 [0.2]

Fp = —eE; F,, = Fp=¢E = ¢vB =E = vB = 3,60x 10°N/C 6 V/m[0.4]
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P3) Una particula carregada crea, a una distancia d d’on es troba, un potencial de
6,00 x 10°V i un camp electric de modul 667 N C-.
a) Calculeu el valor de la carrega i el valor de la distancia d.
b) Expliqueu com sén les linies de camp i les superficies equipotencials del camp que
crea la carrega.

Dapa: k=9,00x 10° N m2C=2.

Pf’))
a) SiV <0 = q<|][0.2]
V = k4 1
d — || =
P o ki } = d ‘E‘ 9,00 m [0.4]
q = _dk"' — —6,00 x 10°% C [0.4]

b) Les linies de camp segueixen la direccié radial amb centre la carrega g [0.25] i el sentit és apuntant cap
a la carrega [0.25].

Les superficies equipotencials sén esferes centrades en la carrega ¢ [0.25] 1 sén més juntes com més a prop
estan de la carrega que les genera. [0.25]

o 5.-

P3) Molts processos vitals tenen lloc en les membra- AV =60mV
nes cellulars i depenen basicament de I'estructu- *
ra electrica d’aquestes. +
La figura seglient mostra 'esquema d’'una mem- |

brana biologica.

a) Calculeu el camp electric, suposat constant, a
I'interior de la membrana de la figura.
Indiqueu-ne el modul, la direccid i el sentit.

b) Calculeu l'energia que es requereix per a

Interior
transportar I'i6 Na* de la cara negativa a la ) .
positiva. Extarer Na
DaDEs: Q. =1,60x 107 C.
d=7nm
P3)
a)
AV 60 x1073
E = = = = 857105 N/C o V/m [0.5]

d 7% 10-9

Direccié: perpendicular a les plaques [0.2] Sentit: cap a la placa negativa [0.3]

b) Hem de realitzar un treball en contra del camp:

AE = QAV =1.60x1071.60 x 1072 = 9,60 x 10721 J [1]
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P5) Una espira rectangular es troba prop d’un fil conductor rectilini infinit pel qual cir-
cula una intensitat de corrent I cap avall, tal com mostra la figura.
a) Si la intensitat de corrent [ és constant, dibuixeu el yi
camp magnetic creat pel fil conductor en la regié on :
es troba l'espira. Es tracta d’'un camp magnetic cons-
tant? Justifiqueu la resposta. I

b) Si el conductor i 'espira no es mouen,
pero la intensitat de corrent que circu-
la pel conductor varia amb el temps tal !
com indica el grafic, expliqueu raona-
dament si s'indueix o no corrent en
I'espira en els intervals de temps
segiients: de 0 a 20s,de 20 a 80s i de 80 ; | N\
a 120s. En quin dels tres intervals de 0o 20 4 6 s 10 120 140
temps el corrent induit és més gran? Temps (s)
Justifiqueu la resposta.

05 4 4 4

Intensitat (A)

P5)

a) A qualsevol punt de l'espai, les linies de camp magnétic produit pel corrent que circula per un fil recte
i llarg sén tangents a un cercle de radi r centrat en el fil, on r és la distancia del fil a on considerem el
camp. [0.4]

1
E)'B r

Tal com indica la figura el camp magnétic sera perpendicular i sortint cap en fora del paper. [0.4]

El valor del camp magnétic no és constant sindé que és inversament proporcional a r [0.2]

b) Es produeix corrent induit en una espira quan el flux del camp magnétic varia amb el temps. [0.4]

Per tant, es produira corrent en els intervals de temps de 0-20 s i de 80-120 s, ja que en aquests intervals
de temps el camp magnetic produit pel corrent varia perque aquest corrent que 'indueix varia amb el
temps. [0.4].

Dels dos intervals de temps esmentats el que correspon de 0-20 s, produira un corrent més gran, ja que la

derivada en funcié del temps és més gran i per tant la derivada del flux magnétic també serd més gran.
[0.2]
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P3) En una regi6 de espai hi ha un camp eléctric constant de A
modul 500 N C! dirigit cap avall. Vegeu la figura, en que i B:r SN A
I'eix z representa la vertical. U doem | .
a) Calculeu les diferéncies de potencial segiients: V, — V,, 1 P a
Vy=VeiV, = Ve Py
| C
I

b) Colloquem una particula carregada, de massa 2,00 g, en
el punt C i volem que es mantingui en equilibri.
Calculeu quina carrega i quin signe hauria de tenir aquesta particula. Estara en
equilibri en algun altre punt d’aquesta regi6? Justifiqueu les respostes.

Dapa: g=9,80 m/s2.

P3)

a) V(A) — V(B) =0 [92]3_53. que E‘;és perpendicular al cami AR, [0.1]
V(B) — V(C) = —-E - CB = |B|-|CB| = 500.0.2 — 100V [0.3]
Vid) — V(C) = V(A) — V(B) + V(B) — V(C) = 100V [0.4]

b) Per qué es mantingui en equilibri la forca eléctrica haura de compensar exactament el pes, [0.2] per tant
la carrega haurd de ser negativa [0.2].

gE = mg = q = % — 3,92 107° C [0.2]
La carrega estara en equilibri en qualsevol punt de l'espai on existeixi aquest camp clectric, ja que aquest

és uniforme i per tant la for¢a que exerceix sobre les carregues electriques també és constant. [0.4]

8.-

P3) Dos ions positius A i B de carrega electrica igual (1,60 x 10-'° C) es mouen, separats,

amb la mateixa velocitat (3,00 x 10° ms™), tal com indica la figura, i entren en una
regi6 on hi ha un camp magnetic de modul 0,42 T dirigit cap avall. La massa de I'i6
A és el doble que la de I'i6 B.

AG

B camp magnetic

G—>

a) Calculeu la forca magnetica que actua sobre cada un dels dos ions, i especifiqueu-
ne la direccié i el sentit.

b) Indiqueu la relacié que hi ha entre els radis de les trajectories descrites pels ions
A 1B, ésadir, ry/rp.

P3)

a)
Fy = Fg = ¢qiAB[04] = |F| = quBsin® = 1.60x107'%.3x10°m/s . 0,42T = 2,02x 107N [0.4]
Aplicant la regla de la ma dreta del producte vectorial, la forca va dirigida cap endins del paper [0.2]

b) Totes dues particules es mouran seguint trajectories circulars amb un MCU, ja que la forga és perpendicular
en tot moment al vector velocitat i sempre esta situada al pla perpendicular a B [0.4]
La forga és la mateixa per els dos ions, pero les masses no, el que fara que el radi no sigui igual. [0.2]

m '1‘2 muv

Com que v,q i B sén iguals, i com my = 2mp, aleshores R4 = 2Rp [0.2]



P5) Un espectrometre de masses consta d’un selector

P

b)

9.-

' B
de velocitats i d’un recinte semicircular. En el selec- E }®
tor de velocitats hi ha un camp electric i un camp
magnetic, perpendiculars entre si i en la direccié de
la velocitat dels ions. En entrar al selector, els ions
d’una velocitat determinada no es desvien i entren
a la zona semicircular, on només hi ha el camp
magnetic perpendicular a la velocitat, que els fa
descriure una trajectoria circular.

a) Si el camp electric del selector té un valor E=20,0 N C! i el valor de la induccio
magnetica és B=2,50 x 10T, calculeu el valor del modul de la velocitat dels ions
que NO es desvien. Feu I'esquema corresponent dels vectors segtients: velocitat,
for¢a electrica, camp magnetic i for¢a magnetica.

b) Calculeu la distancia, d, a que impactaran els ions de triti, que son isotops de I'hi-
drogen i tenen una massa =3 u.

Dapes: 1u=1,67x10%kg; Q_..,=1,60x 10" C.

protd
5)

a) Els ions no es desvien quan la for¢a magnéetica de Lorenz es compensa amb la forca eléctrica, [0.2] tal
com es mostra a la figura, pel cas d'un i6 positiu:

. [0.2]
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E 20 N/C N
Frag = = Fo1c[02] = Fruoy = Fae = quB = qB = v = 5102 v = 55 % 10757 = &00x10°m/s[0.2]

Al entrar aquests ions en la regié on només estan sotmesos a 1'accié del camp magnetie, aquest fa una
forga perpendicular a la seva velocitat, per tant els fa fer un moviment circular uniforme: [0.3]

muv? muv

7 = R = B :radi de la trajectoria circular dels ions [0.3]

?mag = q(?/\ﬁ} = ?cpta =quvB =

Per l'isdtop $H T, tindrem:

R 31,67 x 10"%kg 8 x 10°m/s 1,00 x 10~"m [0.2]
T 1602 x 10-19C 2.5 x 1037 0w

Per tant d = 2R = 2,00 x 10~ m [0.2]
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P4) Un electré es llanca des del punt P i passa successivament per les regions A1 B. A la
regio A, un camp electric constant fa que I'electré es mogui amb un moviment rec-
tilini i una acceleracié uniforme cap a la dreta. A la regié B, el camp eléctric també és
constant i esta dirigit cap avall.

regid
A regio
G—> I ---------------- I ------------------- B

a) Quina direcci6 i quin sentit té el camp electric a la regié A? Quin tipus de movi-
ment realitza electré a la regié B?
Sabem que la regi6 A fa 5,00 cm de llarg i que el camp eléctric en aquesta regié
¢s E=40,0x 10°N C-.
b) Calculeu la diferencia de potencial entre I'inici i el final de la regié A i energia
cinética que guanyara Uelectré en travessar-la.

DaDA: Qelectré = 71’60 x 107 C.
P4)

a) En la regié A el camp ha d’anar dirigit cap a l'esquerra (o en sentit contrari al moviment de Pelectrd).
Es pot justificar indicant que una forga cap endavant actuant sobre una particula negativa requereix un
camp eléctric cap enrere. [0.5] En la regié B el moviment seri accelerat (perd no rectilini), descrivint una
paribola ascendent (o cdneava tal com esta dibuixat).Poden predir que xocara amb la placa superior, perd
han d’especificar que la trajectoria sera parabolica. [0.5]

b) Tractant-se d'un camp clectric constant
AV = —E-Ar = —40 x 10°N/C - 0.0500m - (—1) = 2,00 x 10°V [0.5]
Pot trobar-se AE. calculant el treball que fa la forca electrica:
AE, = W = f-Ar = qF-Ar = —1.60 x 10°°C-40 x 10°N/C - 0.0500m - (—1) = 3,20 x 1076 ]
o bé trobant la disminucié d’energia potencial eléctrica

AE. = —AE, = —g AV = —(=1.60 x 1071C. 2000V = 3.20 x 10716] [0.5]

o 11.-

P5) Un timbre funciona a 12,0 V de tensid i 0,200 A d’intensitat. Per tal de poder-lo
connectar a la xarxa eléctrica i que funcioni correctament, disposa d’un transfor-
mador ideal que té 20 espires en el secundari.

a) Connectem el primari del transtormador a un corrent altern de 220 V.
Calculeu quantes espires té el primari i quina intensitat de corrent hi circula.

b) Si connectem el primari d’aquest transformador a un corrent continu de 24V,
quina intensitat de corrent circulara pel timbre? Justifiqueu la resposta.

P5B
Vel; 12.0-0.200
a) VoI, =V, [0,3]; I, = ;S B =0.011A [0,2]
A 22
Ve Vs VeNs _220-20 .
£ ="F103]; N,=-F5="""""=36Tespires [0,2]
N, N v 12
b) 7=0 [0,3]

Si el corrent al primari és corrent continu, el corrent no variara i no hi haura fenomen d'induccié.
No s'induira cap fem al secundari, ja que el flux magnetic a través del secundari no varia. [0,7]
[a la justificacié han de dir alguna cosa sobre el fenomen d’induccid]
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P4) Es col-loca per sobre d’una balanga un imant amb els pols N i S enfrontats. Tal com

veiem en les figures, entre aquests dos pols passa un fil conductor horitzontal que
no toca I'imant. El fil electric s’aguanta mitjangant dos suports aillants que recol-
zen sobre el plat de la balanga. En abséncia de corrent eléctric pel fil, la balanca
indica un pes de 2,400 N. Quan circula corrent electric pel fil conductor, la balan-
¢a indica pesos aparents més petits, que depenen de la intensitat del corrent, a
causa de I'aparicié d’una for¢a magnética cap amunt.

Fil
/—b
Suport
le T o —— |
Vista frontal

S’han fet circular pel fil diverses intensitats i sThan obtingut els resultats que es
mostren en la grafica segiient, en que F és el pes aparent registrat per la balanga i
I és la intensitat del corrent que circula pel fil conductor.

2,400

2,398

2,302
2,390 \

0,0 05 1,0 1,5 20

’I(A)

a) Determineu I'equacié que relaciona la for¢a amb la intensitat. Calculeu la for¢a

b)

magnetica que actua sobre el fil electric quan la intensitat del corrent és 2,0 A
i quan és 2,5 A.

Considereu que el tram de fil situat entre els pols de I'imant té una longitud de
6 cm i que el camp magnetic és uniforme (constant) dins d’aquesta zona i nul
a fora. Calculeu el camp magnetic entre els pols de I'imant. En quin sentit cir-
cula el corrent electric?



P4B

a) el pendent de la recta és (2.388-2.400)/2=6,000-10° N/A [0,1]

equacio de larecta: F=2.400-6.000-10" I (en N, si/en A) [0,1]

F(2.0a)= 2.400—6.000-107 .2 =2.388N També es pot lleguir a la grafica. [0,2]
F(2.5A)=2.400-6.000-10"-2.5 = 2.385N [0,2]

Com que hi ha una tara de 2,400N. La for¢ca sobre el fil és
F;(2.0A)=2.400-2.388=0.012N cap amunt [0,2]

F;(2.5A)=2.400-2.385=0.015N cap amunt [0,2]
b) For¢a (modul) que actua sobre el fil: F=7LB [0,2]
6.000-10°

6.000-10’3I:IL8;B:f:O.1T [0,3]
. F 0.012
alternativa;, B=—=——"=0.1T [0,3]
IL 2.0-0.06

El B vade N a S. Sila forca sobre el fil va cap amunt (disminucio de pes aparent), el corrent
haura d'anar cap enfora del paper. [0,5] [= sentit corrent 0,2 + justificacié 0.3]

o 13.-

P2) Els axons sén una part de les neurones i transmeten 'impuls nervids. El corrent
electric que circula per I'axé produeix un camp magnetic que podem considerar
igual al que produiria un fil conductor rectilini infinitament llarg. Per dos axons
paral-lels, representats en la figura segiient, circula un corrent de 0,66 x 105 A en el
mateix sentit:

Ax6 1 Axo6 2

\J v

a) Indiqueu la direccié i el sentit del camp magnetic que produeix cada axd en la
posicio que ocupa laltre. Dibuixeu la for¢a que actua sobre cada ax6 causada
pel corrent que circula per I'altre.

b) Calculeu el modul de la forca que actua sobre 2cm de I'axé 2 si el modul del
camp magnetic que produeix 'axd 1 en la posicié de I'ax6 2 és 1,1 x 107"°T.

P2)
a) A partir del camp prodult per un fil recte molt llarg i tinguen en compte la regla de la ma dreta per trobar
el sentit del camp magnéie, tindrem:

L’ax6 2 produeix sobre I'l un camp magnétic cap dins del paper i perpendicular a aquest. [0.25] L’axé 1
produeix sobre el 2 un camp magnetic que surt del paper i perpendicular a aquest. [0.25]

Froésla forca que fa 'axd 2 sobre el 1
F o1 és la forca que fa 'ax6 1 sobre el 2 [0.5]

b) F=I1ILB[0,5 =6,6x1077x0,02x1,1x1071% = 1,5x10718N [0.5]
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P3) Tres carregues eléctriques puntuals de valor Q=107C es troben, cadascuna, en un

vertex d’un triangle equilater de v/3m de costat. Dues sén positives, mentre que la

tercera €s negativa.

a) Calculeu la forca electrica total que fan la carrega negativa i una de les positi-
ves sobre I'altra carrega positiva. Dibuixeu un esquema de les forces que actuen
sobre les carregues.

b) Calculeu I'energia potencial electrica emmagatzemada en el sistema de carre-
gues. Traslladem una de les carregues positives al centre del costat que uneix les
altres dues carregues. Determineu el treball fet per la forca electrica que actua
sobre la carrega que hem traslladat.

Dapa:  k=1/(4me ) =9x 10°Nm? C2

P3)

a) La grafica de les forees que intervenen és:

. h =
9, =q [ s [0.5]

Els components verticals de ?A Bi?C p son iguals 1 de sentit contrari, per tant al sumar les forces
F AB + ?c g ens quedara un vector que només tindra component horitzontal, per tant tindrem:

2
|Fas| = |Fcs| = k?—g = 0,3N [0,25]
L’angle que formen els vectors FlagiFeop és de 120° per tant:
Frap = Frep = |Fap|cos(60”) =0,15N

en conclusio:

Fr=037N [025]

b) Cada parella de carregues emmagatzema una certa energia potencial eléctrica. Al ser una magnitud escalar,

I’energia potencial total emmagatzemada sera la suma algebraica de les energies potencials respectives,
per tant:

EPot‘Tat, = EPof,(AB) + EPof,(AC) + EPot‘(BC) -
_9x1071071°
V3

El treball realitzat per la forga electrica total el podem calcular de manera senzilla a partir del potencial
electric generat per les altres dues carregues:

W = q ( 1V!_J"'.i‘raullf -

2 2 2
q q q
kL - gL _ g% -
1 1 1

= —0,3v3J = — 0527 [0,5]

1f‘"a"ﬂi«eai ) [D y 25]

. q q
mal =K— — K— =0
final 1/2 1/2
I’y'.iniciaf :1(% - l(% =0

Per tant el treball per moure la carrega positiva del vertex superior al centre del costat que uneix les altres
dues carregues sera 0 [0.25].
Una altre manera de veure-ho, es mitjancant 'esquema de U'apartat a), on veiem que el component vertical

de la for¢a que actua sobre la carrega B és zero, per tant el treball generat per aquesta forca quan ens
movem verticalment sera també zero.
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P5) Un electroscopi simplificat consta de dues esferes metalliques unides a un ganxo
aillant mitjan¢ant dos fils conductors, tal com indica la figura. Les dues esferes tenen
la mateixa massa i la mateixa carrega electrica, i els fils formen un angle de 30,0° i
tenen una longitud de 3,00 cm cadascun.

a) Dibuixeu el diagrama de forces per a una de les esferes i anomeneu-les. Calculeu
també el valor de la tensié de cada fil, si la massa de cada esfera és 1,00 mg.
b) Calculeu el valor de la carrega electrica de cada esfera.

DaDes: k=9,00x 10°Nm?C2 g=9,80ms>2.

L 2

a) mg 0.2]
Tcos(af2) = mg[04 =T = — =9 _ — 101 x10-° N [0.4]

slaf2) = mg {0. T ocos(a/2) '

b)
. . Kq*
d = 21 sin(e/2) [0.2]; Tsin(a/2) = F. = pB [0.4]
M i 33 Lo L
g = \J"IIT sin(a/2) d? _ II,"IJ 12T sin®(a/2) _ 412 m g sin®(/2) = 265 x 10-°C [0.4]

K \ K \ 7K cos(a/?)
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P1) Entre dues plaques metal-liques conductores, de 30 cm de llargaria, hi ha un camp

eléectric uniforme vertical, d’intensitat E=10*V/m.

[=30cm A

=}

10O

v

Sem

d=10cm

a) A quina velocitat ¥ (horitzontal) s’ha de llancar un electré des de la posicio 1,
a 'entrada del camp, perque en surti fregant un dels extrems (A o B) de les pla-

ques?

b) Expliqueu raonadament quin tipus de trajectoria descriu I'electré dins del
camp. Calculeu el treball que fa la for¢a electrica que actua sobre I'electro en el

recorregut que descriu pel camp.

Dapes:  m,_ =9,11x107"kg Q. =1,602x107""C.

electrd

P1)

a) Direccié horitzontal: moviment uniforme = vt = L
Direccié vertical: moviment uniformement accelerat = %atz = % [0.5] =

_EF_dE
T m om
1, D s D Dm Dm
Zat? == =" =" t=,/—=[0.25
20: 5 = P oE = qE [ ]

L [L%E
b= = 1/% = 3,08 x 107m/s [0.25]

b) 1 Moviment uniforme en una direccié i moviment uniformement accelerat en la direccié perpendicular

= trajectoria parabolica [0.5]
2 W=EDR 8D _ 501 x10-17J[0.5]
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P5)

P5)

)

Una espira de radi r=25 cm esta sotmesa a un camp magnetic que és perpendi-
cular a la superficie que delimita 'espira i de sentit entrant. En la grafica segtient
es mostra el valor de la induccié magnetica B en funcié del temps:

B
X X X X B(T)
X X
2
X X
X X X X
10 40 50 1(s)

a) Expliqueu raonadament si circula corrent eléctric per I’espira en cadascun dels
intervals de temps indicats i determineu-ne, si s’escau, el sentit de circulacio.

b) Calculeu la intensitat de corrent electric en cada interval de temps, si la
resistencia de l'espira és 5Q. Recordeu que la llei d’Ohm estableix que

AV
-

Es produira corrent eléctric quan es produeixi una variacié en el flux del camp magneétic a través de
Pespira. Per tant els intervals on tindrem corrent electric sén: 0 < ¢t < 10140 < ¢ < 50 [0.5]

El corrent induit és de sentit contrari al que generaria el camp que el produeix. [0.25]

En I'imterval 0 < ¢ < 10, la derivada del flux respecte el temps és positiva, per tant el corrent generat sera
en sentit antihorari. En I'interval 40 < ¢ < 50 la derivada del flux respecte del temps sera negativa, per
tant el corrent sera en sentit horari. [0.25]

0<t<10=e=-92 = 7248 = 70952 20 = 393 x 102V [0.25]
de ds 0-2 —921;
0<t<50= e =—FF = —wriqy = —710.25% g7 = 3.93 x 1072V [0.25]

En tots dos casos el valor absolut del corrent sera:

7| =2l = 398210 % — 785 % 10724 [0.5]
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P3) En la figura es mostra un dispositiu format per una
barra de ferro que pot girar lliurement al voltant
d’un eix vertical entre els pols d’'un imant perma-
nent de ferradura. Un fil electric aillat envolta la
barra.

a) Fem circular un corrent continu pel fil electric
en el sentit indicat en la figura. Dibuixeu les
linies del camp magnetic generat per I'electroi-
mant i expliqueu raonadament com es moura la
barra.

b) Si fem girar la barra sense fer circular cap
corrent electric, tenim un generador. En la
grafica es mostra la variacié del flux magnetic (@) a través de la bobina en fun-
ci6 del temps quan la barra gira. Expliqueu raonadament en quins moments hi
ha forca electromotriu (FEM) induida en les espires.

500
4004 I
3004 1 1
2004 0
0
_200.1}....1.0....2.0_...3.0......_....
3004
4004
-500

Flux magnétic (nWb)

Temps (ms)
P3)

a) De forma esquematica es mostra a la figura les linies de camp magneétic:

[0.5]

Les linies de camp magnétic entran pel pol Sud i surten pel pol Nord, per tant en la figura que es mos-
tra, l'extrem mes proper sera el pol Sud i l'altre extrem el pol Nord, per tant el pol Sud de I'eletroima
s'acostara al pol Nord de I'iméa, o sigui l'electroima girari segons les agulles del rellotge. [0.5]

b) Per la llei de Lenz sabem que la forga electromotriu generada en una espira estd condicionada a que hi
hagi un variacié del fluxe magnétic a través de 'espira al llarg del temps:

do
£= a7 [0,6]

Per tant en la grafica que es mostra es generara forga electromotrin ens els intervals segiients:
10 <t < 12,18 < ¢ < 20,40 <t < 42 1 48 < ¢ < 50 tots els intervals en ms. [0.4]
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P3) Tenim dues carregues electriques, Q, = 4 uG, situada en el punt (-2,0),i Q,=-3 uC,
situada en el punt (2, 0).

a) Quina carrega (valor i signe) hem de posar en el punt (4, 0) perque el camp
electric creat per les tres carregues en el punt (0, 0) sigui nul?

b) Quant val I'energia potencial electrostatica d’aquesta tercera carrega quan esta
situada en aquest punt (4, 0)?

Nota: Les coordenades dels punts estan expressades en metres.
Dapa: k= 1/(4me,) =9,0-10° N-m*-C=.
P3A
a)
E,
_.9____..__—_':.._%__.9_'_), o N
0 % * E=K==9.10°=
2 - Q : '\-1_
"R =kl 90
| X3
Segons lafigura: £, =E;i: E, =E,i;pertant E, =—(E +E,)=—(E+E,)i . Aixo vol dir que Q
ha de ser positiva. [0,3]

E, =E +E, _19-103% [0,3]; pero, ames E, :L% [0,1]. D'on s’obté: 0 =28uC [0,1]
b) U =¢qV [0,2]

0. 4.107°
v, =k==9.10° . =6.000V [0,3]
i

X -3.107°
v, 12 g0 310
g

-13.500V [0,3]

[per cada signe mal posat resteu 0,1punts (no penalitzeu el mateix error dues vegades)]
U=qV=2810".(6.000-13.500)=—0.21J [0,2]
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P3) En una pantalla de raigs catodics, els electrons s’acceleren en passar per un cané
amb una diferéncia de potencial de 5,0- 10° V entre els extrems. Després arriben a
una zona on hi ha un camp electric de modul 1,0-10* N/C, constant i dirigit cap
avall.

d’acceleracio
d’electrons

a) Determineu Penergia cinética i la velocitat dels electrons en sortir del cané
d’acceleracio.

b) Calculeu la forga electrica que actua sobre els electrons i 'acceleracié que expe-
rimenten (indiqueu el modul, la direccio i el sentit per a les dues magnituds)
mentre son a la zona on hi ha el camp electric vertical. Justifiqueu si s’ha de
tenir en compte o no el pes dels electrons.

Dapes: i =9,1-107 kg; q, =-1,6-107C.

electré electrd

P3B
a) Treball realitzat pel camp eléctric: |7,|=|gA7|=1.6.10""-5.000=8.0-107°7 [0,4]

1 2.8.0-107¢ .
—m?=8,0-1017 [0,3] = v= |7 =42.10" 2 [0,3]
2 9.1-10" s

b) |F,|=]¢E| =|-1.6-10™ 10.000| = 1.6-107° N [0,2]

——
FRa
e E
_—“'e
| —] - _ F 1.6.10_1j
F=ma; a,=—= =7_31=1.8-10151—1q1 [0,2]
m, 9.1-10 s8”

direccié i sentit 17‘8 [0,2]; direccid i sentit a, [0,2]
p,=m,g=89.107"N; p_<<F_, pertant no cal tenir en compte el pes dels electrons [0,2]
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P5) Calculeu, dins d’un camp magnetic B =0,27, expressat en T:

a) La forca (modul, direccié i sentit) que actua sobre una carrega positiva
Q=3,2x10""C que es mou a una velocitat ¥ =2k, expressada en m/s.

b) La forga electromotriu induida en funcié del temps quan una espira quadrada
de 0,01 m? de superficie gira, a una velocitat angular constant de 30rad/s, al
voltant d’un eix fix ('eix x de la figura) que passa per la meitat de dos dels seus
costats oposats, tal com s’indica en la figura.

z

oy

P5)
a) La forca que fa el camp magneétic sobre una carrega que es mou ve donada per I'expressio:
Fr = q(¥ A B)[0,5]

per tant: .
Fp =32x107Y"2FA0,27) = —1,28x107" 7 N [05]

. - —
cal tenir en compte que: k£ A j = —1
La forga electromotriu ve donada per la llei de Lenz:

_de
dt

on @ és el flux de camp magnetic que atravessa l'espira [0.2].

En aquest cas veiem que el camp magnétic és constant i 'espira gira amb una velocitat angular w = 30
rad/s, on l'eix de rotacié és eix z [0.2]

La superficie aparent que atravessa el camp magnetic ve donada per 1'expressio:

S(t) = 0,01 cos(wt) [0,2]
per tant el luxe de camp magnétic que atravessa 'espira en funcié del temps sera:
®(t) = B S(t) = 0,2x0,01 cos(30 ) [0,2]

en conclusio:
e(t) = 0,2x 0,01 x 30sin(30t) = 0,06 sin(30¢)V [0.2]
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P1) Entre les armadures del condensador planoparal-lel de la figura apliquem una
diferéncia de potencial de 200 V. A I'interior del condensador roman en equilibri
una carrega de 15 uC, de 20 g de massa, penjada d’un fil, tal com indica la figura
seglient:

-ty

1
d =20mm

a) Determineu el camp electric a Pinterior del condensador. Indiqueu-ne el
modul, la direccid 1 el sentit.

b) Dibuixeu les forces que actuen sobre la carrega. Calculeu I'angle que forma el
fil amb la vertical, 6, en la figura.

Nota: Leix z indica la vertical.

Dapa: g = 9,80 m/s%.

P1

a) AV = Ed [0,4]

PV 200 oo N o
d 20-10 C

E direccié horitzontal, cap a la dreta [0,3],
el camp va de potencials alts a potencials baixos [0,1]

b)

=

I [per cada forca ben representada] [0,1]

p=mg=20-10"-9.80=0,20N
F,=qE=15-10"°-10"=0.15N [0,3]

- - - -

p=1Tcosé F
[02] = 1g8="2=0,765 = 6=37.4°10,2]
p
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P4) Un protd i un electrd, amb la mateixa velocitat, entren en una regié de espai on
hi ha un camp magnetic uniforme dirigit cap a I'interior del paper, tal com indica
la figura segiient:

P v
o —
V
—

[
S

®

a) Dibuixeu les forces que actuen sobre cada particula en I'instant en queé entren
a la regio on hi ha el camp. Son iguals els moduls d’aquestes forces? Descriviu
i justifiqueu el moviment que seguira cadascuna de les particules.

Imagineu-vos que en aquesta regid, en comptes d’'un camp magneétic, hi ha un
camp electric uniforme dirigit cap a la dreta, tal com indica la figura segiient:

b) Dibuixeu les forces que actuen sobre cada particula en I'instant en queé entren
a la regié on hi ha el camp. Sén iguals els moduls d’aquestes forces? Descriviu
i justifiqueu el moviment que seguira cadascuna de les particules.

[per cada forca ben dibuixada] [0,2]

Els moduls de les forces son: /' =g v B . Els moduls F, i F. sén

.| [0,2]

[justificacio de les orbites] [0,2]
Les orbites seran circulars, les dues particules seguiran un

iguals ja que ‘qp‘ =

moviment circular uniforme, ja que F | v, en tots dos casos.

p girara cap amunt degut a I'accio de ﬁp [descripcié o dibuix] [0,1]

e girara cap avall degut a I'accid de Fe [descripcid o dibuix] [0,1]

b)
[per cada forca ben dibuixada] [0,2]
cTTTTTTTTT h
5 _ E Els moduls de les forces sén: ' =¢ E . Els moduls F, i F, sén
= r : .
! Fp : ; iguals ja que ‘qp‘ =lq,| [0,2]
IF; i‘ v E [justificacio de les trajectories] [0,2]
€l i Les dues particules seguiran trajectoriers rectilinees. Ja que F | v

p es moura cap a la dreta i la seva velocitat augmentara uniformement per 'accié de Fp [0,1]

e es moura cap a la dreta i la seva velocitat disminuira uniformement per 'accié de £, [0,1]
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P4) Les carregues Q,=-2uC, Q,=—4uCiQ.=-8uC estan situades sobre una matei-
xa recta. La carrega A és a una distancia d’1 m de la carrega B, i la carrega C esta
situada entre totes dues.

a) Silaforga electrica total sobre Q. deguda a les altres dues carregues és zero, cal-
culeu la distancia entre Q_1i Q,.

b) Calculeu el treball que cal fer per a traslladar la carrega C des del punt on es
troba fins a un punt equidistant entre A 1 B. Interpreteu el signe del resultat.

Dapa:  k=1/(4ng)) =9x 10N m?* C~.

P4)

a) En aquest apartat alumne ha de fer un esquema de les forces que actuen sobre la carrega C.

Distancia A-C: z, Distancia C-B: 1 — z, per tan tindrem:

YFe =0 =
?AC = _?BC =
qa 4o qB dc
K = K 0,5
o 0o 091

= 0.41m [0.5]

1—2)\? qB 1
r = —
T qa 1+,/4e
qa

b) Potencial electric creat per les carregues A i B, en el punt on es troba actualment la carrega C:

G‘A_'_k qB

Vi) =k .
|z| 11— x|

[0,2] = —1,05 x 10°V [0,1]
Potencial electric creat per les carregues A i B, en el seu punt mig:

r qa 4B ;
V(f) = kg TRy = —108x 105V [0,1]

Diferéncia de potencial eléctric entre el punt final 1 el punt de partida:

AV = V(f) = V(i) = —1,08 x 10° + 1,05 x 10> = =3 x 10°V [0,2]
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P4) Dues carregues electriques puntuals identiques, de valor g = —1,60- 107" C, estan
fixes en els punts (a, 0) i (—a, 0), on a = 30 nm. Calculeu:
a) Les components del camp electric creat per les dues carregues en el punt A, de
coordenades (0, a).
b) El treball necessari per a portar una carrega Q = 3,20- 107" C des del punt A
fins a 'origen de coordenades. Interpreteu el signe del resultat.

y

.
]
A X
]
1
1a
q, : g
- R - -
RARNEFCEEEE 2ot

DADES: k= 1/47[50 =9,00-10°N-m?-C2% 1nm=10"m.

P4A
a)

]
Ve

n
T Ll el &
a a X

a4y o q,

=E +E ;=45 E=KZL
4 24 I.;

[-1.6:10%| o
1 ~=8.00-10° N/C [0,4]

E|=|E,|=9.0-10°-
o =2 (30-10°) +(30.10%)

‘Eu_\: =|E, . |=8-10 -cos(45°)=5.66- 10° N/C

24y
Comaque E,=-E, = E, =0 [0,3]

E, =-2|E, |=-113-10°N/C [0,3]

by v=kZL: v, =v, +v,=-0.068V [0,2]; ¥, =V, +¥,, =—0.096 V [0,2]
B

Wyo=—AE, =—0AV =—0(V, —V,)=-3.2-10" -(-0.096 - (—0.068)) = 8.96-10™" T [0,4]
El treball el realitzen les forces del camp. [0,2]
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P5) Unimant penja d’'una molla sobre una bobina conductora, fixada a terra, i un vol-
timetre tanca el circuit de la bobina, tal com mostra la figura segtient:

:

-
»»
terra

Quan es produeix un terratremol, 'imant es manté immobil, mentre que la

bobina puja i baixa seguint els moviments del terra.
a) Expliqueu que indicara el voltimetre en les tres situacions segiients:

1. El terra puja.

2. El terra baixa.

3. No hi ha cap terratrémol (i el terra no es mou).
b) Si retirem el voltimetre i apliquem un corrent electric altern a la bobina, quin

efecte es produira en 'imant suspés a sobre? Justifiqueu la resposta.

P5A

a) al. Mentre el terra estigui pujant. El flux magnétic a través de la bobina varia, per tant,
s'indueix un corrent i el voltimetre indicara una diferéncia de potencial. [0,4]

a2. Mentre el terra estigui baixant. El flux magnétic varia, per tant s'indueix corrent i el
voltimetre indicara una diferéncia de potencial de signe contraria al que indica en l'apartat a1.
[0,2]

a3. Quan no hi ha cap terratrémol (i el terra no es mou).El flux magnétic no varia, per tant
no hi ha corrent induit i el voltimetre indicara una diferéncia de potencial igual a zero. [0,4]

b) El corrent eléctric que circula per la bobina produeix un camp magnétic, de manera que els
seus extrems esdevenen els pols d'un electroimant. Quan hi hagi un pol sud a prop del pol nord
de l'imant que penja, I'imant sera atret i baixara (i viceversa). [0,5] [no cal que facin la discussié
parlant de pols magnétics, perd si han de dir que hi haura repulsié/atraccid]

En ser el corrent altern, la polaritat variara continuament i l'imant oscil-lara verticalment amb la
mateixa freqliéncia que la del corrent altern. [0,5] [com a minim ha de dir que 'imant oscil-lara]



o 27.-

P4) Un dispositiu per a accelerar ions esta constituit per un tub de 20 cm de llargaria
dins del qual hi ha un camp eléctric constant en la direcci6 axial. La diferéncia de
potencial entre els extrems del tub és de 50 kV. Volem accelerar ions K* amb aquest
dispositiu. Calculeu:

a) La intensitat, la direcci6 i el sentit del camp electric dins de I'accelerador i el
modul, la direccié i el sentit de la for¢a que actua sobre un i6 quan és dins del
tub.

b) Lenergia cinetica que guanya I'ié quan travessa I'accelerador. La velocitat que
tindra I'i6 a la sortida del tub accelerador, si inicialment estava parat. Indiqueu
si, en aquest cas, cal considerar o no la variaci6 relativista de la massa.

Dapes:  m, . =6,5-10%kg; q., .+ = 1,6:107°C; ¢ = 3,00-10° m/s.
P4B

a) AV = Ed = Ezi—yzz.ymg [0,3]
Direccid de E , la mateixa que el tub. Sentit; de potencial alt a potencial baix. [0,3]
F=gE; F=¢gE=4.0-10"*N, en la mateixa direccié i sentit que E , ja que ¢>0. [0,4]

b) El treball fet pel camp: W =-AE, = AE, [0,3]
AE, =-AE, =—gAV =8.0-107°7 [0,2]

1, 2AE .
AE. =—mv™ = v= c=50.102 [0,2]
2 m S

Comparem v amb c: X.100=0.17%
[

Per tant, la correccié relativista seria negligible, ja que v < ¢. [0,3]
[si algu fa el calcul s’ha de puntuar correctament]
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P5) En una regié amplia de lespai hi ha un camp magnetic dirigit en la direcci6 de
Ieix y, de modul 5,0-107° T, tal com mostra la figura segtient. Calculeu:

z 4
1
1 ’
1 e
1
1 l’ =3
o'’ B
J —————
s
I, y
s
s
o X

a) El modul i el sentit que ha de tenir la velocitat d'un electré que es mou en la
direccié de I'eix x, perque la forca magneética sigui vertical (eix z), de modul
igual que el pes de I'electrd i de sentit contrari.

b) Una espira quadrada de 0,025 m? de superficie gira, en la regié on hi ha el camp
magneétic anterior, amb una velocitat angular constant de 100m rad/s, al voltant
d’un eix fix que passa per la meitat de dos dels seus costats oposats, tal com
s'indica en la figura. Calculeu expressio de la forga electromotriu induida en
funcio del temps.

DADES: m =9,11-107" kg; g =-1,60-10"" C; g = 9,80 m/s%.

electro
P5B

electro

mg s m

a) F=evB=mg = v=
eB

-11-10° = [0,5]

]

,
’IX

[0,5] [ha de quedar clar que B.7.F formen un triedre, que s'ha tingut en compte que l'electrd

és una carrega negativa i que F va en sentit contrari al pes]

b)

£= —%(BSCOS(}J) = —%(BSCOS&)I) =B Swsinwt [0,4]

£=BSwsinwt=1.257-10"sin(1007t) (en V.sitens) [0,4] [si no posen les unitats 0,3]
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P5) En la figura segiient es mostra un esquema d’un selector de velocitat d’ions, que
€s una maquina que serveix per a seleccionar els ions que van a una velocitat deter-
minada. Basicament, es tracta de fer passar un feix d’ions, que inicialment van a
velocitats diferents, per una regié on hi ha un camp magnetic i un camp electric
perpendiculars. L'accié d’aquests camps sobre els ions en moviment fa que els que
van a una velocitat determinada no es desviin.

a) Dibuixeu la for¢a causada per I'accié del camp magnetic i la for¢a causada per
'accié del camp electric sobre un i6 positiu que penetra en el selector de velo-
citats. Si el camp magnetic és 0,50 T i el camp electric és 500 N/C, calculeu la
velocitat amb que sortiran del selector els ions que no s’hagin desviat.

b) Expliqueu que passaria si en aquest selector entressin ions negatius, en comp-
tes d’ions positius.

P5A
a)

Foe _: 3
———————— Gty - -

® | E
ﬁﬂw
[cada forca ben dibuixada] [0,2]

P;Is =qE’ Fmdg =q1”B [052]

L'i6 no es desviara quan F, =F, _[0,2]; gE=qVvB = v =3 =1.0002 [0,2]
s

b) Les dues forces anirien dirigides en sentit contrari al dibuixat en a). [0,5]
Tambeé es podria complir F,, =F, , ila velocitat dels ions que no es desviarien seria la

mateixa. [0,5]



e 30.-

P4) En tres dels vertexs d'un quadrat de 15 cm de costat hi ha les carregues Q, =+1,0uC,
Q,=-2,0uCiQ,=+1,0 uC, tal com indica la figura. Calculeu:
a) El camp electrlc (modul, direccié i sentit) creat per les tres carregues en el
quart vertex, punt A.
b) El potencial electric total en el punt A. Calculeu el treball que cal fer per a tras-
lladar una carrega de 7,0 nC des de l'infinit fins al punt A. Digueu si el camp
fa aquest treball o si el fa un agent extern.

(O Suininiii ® A
l l
1 1
al 1a
! 1
1 1
1 1
1 1
0. ® 1lizan 0o,
P4B
a)

o

=}

o =~a*+a’ =0.15-42m

[0,2]

05\r

41

Per simetria E; =E, =4- 10‘ . [0,2]

2-107 N
=ka2 =910 - —————=4-10°— [0,2]
Fou (0.15--\/5)- C
[per cada signe mal posat resteu 0,1punts (no penalitzeu el mateix error dues vegades)]
E=E+E+E =E,i+E, ];
E =E,—E_cos45=117-10° N/C [0,2]
E, =-E ,cos45+E ; =117-10° N/C [0,2]

-

1-10°°
b) V1=k&=9-109‘—=6-104\’ [0,2]
a 5
Vv, = =9.10° L04:—8 48-10° v [0,2]
2 aJ_ 0.15-2 '

1-107°
V3=ﬁrQ3 =9.10° ——=6-10"V [0,2]
a 0.15

[per cada signe mal posat resteu 0,1punts (no penalitzeu el mateix error dues vegades)]
V=V, +V,+V, =3.52-10' vV [0,2]

U=qV,=7-10°-3,52-10* =0,257 [0,1]

Treball realitzat per un agent extern, en contra del camp. [0,1]



o 31.-

P5) Tenim una espira a prop d’un fil rectilini indefinit, tal com indica la figura segtient:

«— —p
I
a) Justifiqueu si apareixera un corrent induit en espira si
— la movem en la direccié x;
— la movem en la direcci6 y.
b) Dibuixeu el camp magnetic creat pel fil rectilini indefinit i la for¢a que actua
sobre cada costat de I'espira, quan hi circula un corrent electric en sentit horari.
De les dues forces que actuen sobre els dos costats paral-lels al fil rectilini
indefinit, quina és la més gran? Justifiqueu la resposta.

P5B

a)

El camp magnétic creat per un fil rectilini indefinit disminueix amb la distancia al fil.
Apareixera un corrent induit a 'espira quan el flux magnétic a través seu varil.

Aixi, com que la superficie de I'espira es manté constant:

a-1: lamovem en la direccio X: no s'induira cap corrent a I'espira ja que el flux magnétic a
través seu es mantindra constant. [0,5]

[si només diuen que no s’indueix corrent, sense justificacio] [0,3]

a-2: lamovem en la direccio Y: s'induira un corrent a I'espira ja que el flux magnétic a través
seu variara. [0,5]

[si només diuen que s’indueix corrent, sense justificacié] [0,3]

[direccid del camp] [0,2]
[per cada forca ben posada] [0,13]

Laforca F > F,, ja que el camp magnétic creat per un fil
rectilini indefinit disminueix amb la distancia al fil, i y, <y,. 1
la longitud dels costats [1] i [2] és la mateixa. [0,2] [si no

diuen res de la longitud dels costats puntuar amb la maxima
notal]




